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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 10.08.2021 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:30 Uhr 
Ort: Musiksaal der Schulturnhalle, Pestalozzistraße 4, 

90599 Dietenhofen 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang    
Auerochs, Peter    
Burgis, Wolfgang    
Feghelm, Andrea    
Hauenstein, Christian    
Hein, Emmi  3. Bürgermeisterin  
Keim, Dieter    
Koschek, Norbert  2. Bürgermeister  
Lang, Horst    
Pfeiffer, Rainer    
Reiter, Nina    
Rudolph, Jürgen    
Scheiderer, Klaus    
Schramm, Sonja    
Wäger, Steffen    
Ziegler, Christoph    
Zwingel, Martin    

Ortssprecher 

Böhm, Markus    
Rottler, Brigitta    
Weber, Martin    
Wolf, Else    

Schriftführer/in 

Förthner, Johannes    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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Mitglieder des Marktgemeinderates 

Bräuer, Jürgen   entschuldigt 
Pfeiffer, Hans   entschuldigt 
Simon, Fritz   entschuldigt 

Ortssprecher 

Scheiderer, Gerhard   entschuldigt 
Stuhlmüller, Manfred   entschuldigt 
Würflein, Christiane   entschuldigt 
Wuz, Marco   entschuldigt 

Verwaltung 

Hummel, Birgit    

  

Wimmer, Bernd    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen BA/325/20

20-2026 
   

2 Geschwindigkeitsbegrenzung im Bereich des Neubaus der Kindertagesein-
richtung Kunterbunt 

BA/269/20
20-2026/1 

   

3 Bekanntmachungen  
   

4 Verschiedenes  
   

4.1 Herbstmarkt 2021 FV/021/20
20-2026 

   

5 Wünsche und Anträge  
   

5.1 Öffnung Hallenbad  
   

5.2 Sachstand bzgl. weiterem Vorgehen nach Abriss des ehem. Gutkaufmarkt  
   

5.3 Verkehrsspiegel Einmündung Meisterweg  
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 
Beschlussvorschlag: 
 
zur Kenntnisnahme 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  2 
Geschwindigkeitsbegrenzung im Bereich des Neubaus der 
Kindertageseinrichtung Kunterbunt 

 

 
Der Meisterweg verfügt nur im Bereich zwischen Schreyerstraße und der Zufahrt zum Neubau 
der Kindertageseinrichtung Kunterbunt über einen Gehweg. Besonders zwischen Langenzen-
ner- und Schreyerstraße ist die Anlage eines Gehwegs ohne Errichtung einer Stützmauer und 
Rückbau der Ausfahrt der Schreyerstraße unmöglich. Zwischen dem Fußweg zum Tannenweg 
(Richtung Hagelsbergweg), dem Fußweg zur Pestalozzistraße und der Zufahrt zur genannten 
Kindertageseinrichtung besteht gleichfalls kein Gehweg. 
Die genannten Bereiche ohne Gehweg werden bereits jetzt von Kindern auf dem Schulweg ge-
nutzt; nach Eröffnung der Kindertagesstätte ist auch mit Eltern und Kindern mit dieser Destina-
tion zu rechnen. 
Daher wurde vorgeschlagen, die zulässige Höchstgeschwindigkeit im Meisterweg zwischen 
Langenzenner Straße und Fußweg zum Tannenweg auf 30 km/h zu beschränken. 
Die Schreyerstraße mündet – wenig befahren – in den Meisterweg. Da eine Beschränkung der 
Höchstgeschwindigkeit auf 30 km/h erst an dieser Einmündung wenig Sinn macht, wird vorge-
schlagen, auch die Geschwindigkeit in der Schreyerstraße ab Einmündung in die Langenzenner 
Straße zu beschränken. 
Die Mitglieder des Ortsentwicklungs-, Energie-, Bau- und Umweltausschusses empfahlen dem 
Marktgemeinderat in der Ausschusssitzung am 21.06.2021, die zulässige Höchstgeschwindig-
keit im Meisterweg im Bereich zwischen Langenzenner Straße und Fußweg zum Tannenweg, 
sowie in der Schreyerstraße, auf 30 km/h zu beschränken. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat beschließt, die zulässige Höchstgeschwindigkeit im Meisterweg im Be-
reich zwischen Langenzenner Straße und Fußweg zum Tannenweg, sowie in der Schreyerstra-
ße auf 30 km/h zu beschränken. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0   
 
 

TOP  3 Bekanntmachungen  
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TOP  4 Verschiedenes  

 
  
 
 

TOP  4.1 Herbstmarkt 2021  

 
In der Bauamtsbesprechung am 28.07.2021 wurde der anstehende Herbstmarkt thematisiert. 
Dabei ging es vor allem darum, wie und in welchem Umfang der Herbstmarkt (Auflagen zwecks 
Corona) am 09.09.2021 in Dietenhofen stattfinden könnte. 
Bevor allerdings in diesem Zusammenhang weitere Schritte in die Wege geleitet werden, geht 
es nun darum, ob unter den aktuellen Gegebenheiten überhaupt ein Herbstmarkt von uns reali-
siert werden kann. 
 
Gemäß dem aktuellen Rahmenhygienekonzept für Märkte von der Bayer. Staatsregierung ist es 
u.a. erforderlich, ein Schutz- und Hygienekonzept zu erstellen.   
 
Unter Beachtung der im Rahmenhygienekonzept der Bayerischen Staatsministerien für Wirt-
schaft, Landesentwicklung und Energie und für Gesundheit und Pflege vom 11. Juni 2021 ge-
forderten Punkte scheint es jedoch für uns als Markt Dietenhofen sehr schwierig zu werden, all 
diese zu erfüllen, einzuhalten bzw. zu überwachen. 
 
Herr Bgm. Erdel schlägt vor, den Herbstmarkt am 09.09.2021 abzusagen. 
 
MGR Zwingel bringt vor, dass aus seiner Sicht eine Durchführung des Herbstmarktes realisier-
bar wäre. Die seitens der Verwaltung vorgebrachten Bedenken hinsichtlich der Einhaltung der 
im Rahmenkonzept der Bayer. Staatsregierung geforderten Punkte sind seiner Meinung nach 
unbegründet. Schließlich sollte man seitens des Marktes Dietenhofen auch mal ein Zeichen 
setzen und den Herbstmarkt durchführen. 
 
MGR Koschek dagegen plädiert den Herbstmarkt nochmals auszusetzen. Er hebt nochmals die 
damit verbundenen und im Konzept geforderten hohen Anforderungen und Vorgagen für uns 
als Veranstalter hervor, welche auch seiner Meinung nach nicht umsetzbar sind.  
 
Beschlussvorschlag: 
 

Dem Vorschlag des 1. Bgm. Erdel, den Herbstmarkt am 09.09.2021 abzusagen, wird 
zugestimmt. 
 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 13  Nein 5   
 
 

TOP  5 Wünsche und Anträge  

 
  
 
 

TOP  5.1 Öffnung Hallenbad  

 
MGR Zwingel frägt nach, ob von dem Termin hinsichtlich der Wiedereröffnung des Hallenbades 
nach der coronabedingten Schließung weiter ausgegangen werden kann. 
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1. Bürgermeister Erdel sagt dazu, dass aktuell nichts gegen die Öffnung des Hallenbades am 5. 
Oktober spricht. Es wird also seitens des Marktes Dietenhofen davon ausgegangen, dass das 
Hallenbad am 05.10.2021 tatsächlich auch öffnet. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5.2 
Sachstand bzgl. weiterem Vorgehen nach Abriss des ehem. 
Gutkaufmarkt 

 

 
MGR Burgis erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand bezüglich der weiteren Vorgehens-
weise nach dem nun erfolgten Abriss des Gutkaufmarktes. 
 
1. Bürgermeister Erdel teilt mit, dass das weitere Vorgehen in der September- bzw. Oktober-
Sitzung behandelt wird. Bis dahin sollten auch die Kostenschätzungen für das Geländer, die 
Treppe und auch für die Verputzarbeiten vorliegen. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5.3 Verkehrsspiegel Einmündung Meisterweg  

 
MGR Lang erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand bezüglich des Verkehrsspiegel an der 
Einmündung Meisterweg / Langenzenner Straße.  
 
1. Bürgermeister Erdel weist darauf hin, dass die Sache mit der Polizei und auch dem Staatli-
chen Bauamt erörtert wurde. Im Ergebnis wurde dem Markt Dietenhofen seitens der Polizei und 
auch seitens des Staatlichen Bauamtes mitgeteilt, dass ein Verkehrsspiegel dort nicht notwen-
dig ist. 
 
MGR Lang weist darauf hin, dass man das so nicht akzeptieren soll, auch im Hinblick auf den 
dort ab September stattfindenden Kindergartenbetrieb und dem damit einhergehenden stärke-
ren Verkehraufkommen. 
Er bittet darum, seitens der Verwaltung die Angelegenheit nochmals bei der Polizei und auch 
beim Staatlichen Bauamt anzustoßen in der Hoffnung vielleicht doch noch was erreichen zu 
können. 
 
1. Bürgermeister Erdel antwortet, dass die Angelegenheit seitens der Verwaltung nochmals 
aufgenommen wird und zeitnah über den Ausgang berichtet wird. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:30 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Bernd Wimmer 
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Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
 


